幸福市北





为群众多办实事好事

■孩子们在 社工机构的帮助 下圆了"画画

因突发事故失去抚养人、课业无人辅导、缺乏自信心理自卑……面对这 些比同龄人承担更多生活重压的困境儿童,市北区不断加大基本生活保障, 挑选了22位儿童督导员、137名儿童主任驻扎最前线,保障关爱儿童的政策 不落一人,同时引入专业社工组织按需精准服务,倚靠社会慈善力量等可持 续资源,为孩子们撑起"希望之伞"。

市北:为困境儿童撑起"希望之伞"

159位"守护人"上岗为困境儿童"兜底

去年年初,刚上一年级的小姑娘莉莉(化名)在一 场意外事故中失去了相依为命的妈妈。在她人生最 艰难的时刻,阜新路街道社会事务办负责人李真和同 事帮她联系到了学校老师,为其做心理辅导,以免留 下创伤后遗症。

与此同时,社区通过走访街坊邻里了解到莉莉生 父不详,为了解决由谁来照护莉莉这个根本问题,阜 新路街道社会事务办开始帮助莉莉寻亲。"我们查阅 资料后,找到了与莉莉已去世的姥姥离异多年的姥 爷。和莉莉姥爷联系上以后,说明了现在的情况,发 现他有接管孩子、当孩子监护人的想法。"李真说,她 立刻和学校老师通力配合,当月就帮莉莉办理了改 名、转学手续,把心情渐渐平复的莉莉送到姥爷身边,

李真从事社会事务工作十余年,具有丰富的救助 经验。现在,她已经被市北区民政局委任为儿童督导 员。据了解,市北区民政局委任了22名儿童督导员、 137 名社区儿童主任,守护在未成年人健康成长的第

"通过选优配强儿童督导员、儿童主任,开展摸底 排查、走访,我们全面掌握了困境儿童的家庭、监护、 就学等情况,分类施策、精准帮扶,确保儿童在遭受监 护缺失、监护不当或不法侵害时,第一时间发现报告、

童、重点困境儿童和一般困境儿童1676名,市北区根 据居住区域,将他们纳入街道儿童督导员和社区儿童 主任服务范围。与此同时,市北区还在全区设立了1 个区级未成年人保护救助中心和22处街道级未成年 人保护机构,全力为困境未成年人"兜底"

"首先,我们要确保所有的困境儿童都能享受到 政策福利。"王聪介绍,市北区在去年便将"儿童福利 保障对象生活补助提标"列入年度区办实事,进一步 提高困难儿童救助水平。从今年1月开始,社会散居 孤儿、事实无人抚养儿童和重点困境儿童的基本生活 标准在2021年提高10%的基础上,再提高10%。"目 前,社会散居孤儿、事实无人抚养儿童基本生活标准 提高至每人每月1815元,重点困境儿童基本生活标 准提高至每人每月1452元。今年1-6月,市北区共帮 扶孤儿等特殊困难儿童1800余人次,发放三类儿童 生活补助金103万余元。

"其次,我们需要随时掌握辖区未成年人群的新 情况、新变化,及时向需要救助的未成年人提供协 助。"李真坦言,"直到看到孩子们情绪稳定、生活安 定,我们心里才踏实了。"

局邀请了检察院、司法局、社会工作服务中心以及高 校等部门参与,对街道儿童督导员、社区儿童主任定 期培训,深度解读《未成年人保护法》,围绕如何与未 成年人交流等问题组织培训,确保将符合条件的困境 舞,便报名参加了2022年度社会工作者职业水平考 儿童全部纳入保障范围。

专业力量、社会资源延续"爱的接力"

除了经济保障、生活保障外,心理疏通、重疾康复 则需要更为专业的力量。为此,市北区引入专业社工 机构、志愿服务组织参与到困境儿童救助项目中。

市北区同明书坊社会服务中心创始人王程祥便 是其中一员。自去年10月以来,他时常穿梭在敦化 路街道的各个社区,走访困境家庭、人户摸底评估、与 困境未成年人及其家长面谈,以便充分了解每个孩子 的生活、学习、心理、监护等情况。

"通过调研,我们发现这些孩子普遍存在课业无 人辅导、亲子关系不和谐、缺乏自信心理自卑等问 题。"作为深耕困境未成年人服务领域15年的资深公 益人,王程祥认为,引入专业力量来改善困境儿童及 其家庭的生活现状尤为重要。

去年11月,在市北区民政局和敦化路街道的支 持下,同明书坊社会服务中心的"向阳花开"困境未成 年人关爱服务项目启动,按照"一人一策"制定了切实 可行的"服务清单"。

在"问题清单"中,学业负担最为突出,集中表现 干预处置、实施保护和照料措施。"市北区民政局工作 在数学、英语、语文等学科。20多位学龄段孩子由于 缺乏学习环境和父母辅导,英语成为沉重的"包袱"。 目前,市北区现有社会散居孤儿、事实无人抚养儿 针对这项需求,团队让英语专业硕士毕业的李晓晖 "打前阵"。

"结束日常工作后,我就抽时间带他们'充电',用 英语阅读、舞台表演、绘本创作等多样化形式,尽快补 短板、提成绩。"李晓晖说。

在"向阳花开"团队中,像李晓晖一样的专业人士 还有30多位,包括社会工作师、教师、律师、法官、检

察官等不同职业,成为推进项目的有效动力。 "这些孩子的家庭特殊,容易被'贴标签',从而产 生心理问题。同明书坊为他们提供免费借阅服务,还 通过'亲子平行沟通小组'等方式,帮助这些家庭改善 亲子关系。"王程祥说,困境儿童的家长同样需要帮 扶,为此,团队邀请家庭教育、心理学等方面的专家, 定期开展亲子关系建设、心理减压等讲座,促进家长 开展困境未成年人服务工作的有力补充。 改进教育方式。

参与到困境儿童救助行动中。"我刚在朋友圈发布孩子 们的'微心愿',马上就有人付出行动,有的愿意给父爱 缺失的儿童当'编外爸爸',有的想长期资助困难孩子 学习直至研究生毕业,有的慷慨运来矿泉水、书籍、学 习用品等物资。"王程祥打开微信,讲起了一个温馨的 获得感、幸福感,用"爱的接力"帮助孩子们走出困境, 据了解,为了保障"兜底"及时、有效,市北区民政 故事——青岛馨畅然健康管理有限公司总经理高鸽先 坚强面对人生。

是积极为困境儿童救助项目捐赠物资,后与社工一起 人户探访。在参加服务过程中,她见证了社工的专业 服务,了解了专业社会工作服务的价值,深受感动和鼓 试,立志成为一名社会工作师。"这些洋溢着浓浓暖意 的社会慈善力量既是可持续资源,也是儿童关爱服务 工作发展的基石。"王程祥说。

据了解,"同明书坊立体阅读馆"目前被授予"青岛 市优秀儿童之家"和"青岛市关心下一代服务示范基 地"称号。在市北区委统战部和敦化路街道办事处的 见证下,同明书坊与连云港路社区第三网格结对为"红 色合伙人",共同为网格赋能,助力青少年健康成长。

"我们正在筹备'未成年人保护网格服务站',通 过由点带面的辐射带动,利用'五社联动'机制、借力 '两代表一委员'资源,促成最广泛的社会协同机制, 协助解决服务对象的问题。"王程祥说。



■家庭教育专家、阅读教育专家 熊小莹在英文绘本阅读课上引导孩子 们分享感受。 唐学颜 摄

据市北区民政局介绍,近年来,像同明书坊这样 的社会组织参与的困境未成年人关爱服务项目相继 涌现,链接更多社会慈善资源和专业力量,成为政府

目前,市北区正在强化儿童服务阵地试点建设, 在同明书坊的带动下,越来越多的社会人士主动 搭建社会力量参与儿童关爱活动的平台,依托"儿童 之家"开展学业指导、安全防护、心理健康等儿童关爱 活动,针对辖区内困难未成年人,采取"专业社工+儿 童主任+困境未成年人+N"模式,搭建起可涵盖多方 面需求的立体化帮扶体系,提高困境儿童及其家庭的 "市长杯"•海创汇•中小企业创新

市北区初赛6个项目胜出

本报讯 近日,以"创新赋能 实干兴企 民营富市" 为主题的第七届"创客中国"(青岛赛区)暨第八届"市长 杯"·海创汇·中小企业创新创业大赛市北区初赛在人工智 能国际客厅举办。市北区6个项目分获一、二、三等奖。

本场比赛由工信部、财政部、青岛市人民政府指导, 青岛市民营经济发展局、青岛市财政局、市北区政府联 合主办,青岛市中小企业公共服务中心、市北区工业和 信息化局、青岛海创汇科技有限公司承办。

市北初赛精选19个参赛项目,主要集中在智能制 造、信息技术、新材料、生物医学等新经济领域。经过角 逐,基于尿液样本的尿路上皮肿瘤辅助诊断及分型检 测、YP18D型条烟多堆垛装封箱机、耐盐碱土壤保水剂 的产业化及应用、智能化镉镍蓄电池管理系统、电梯安 全风险监测预警系统、众数智慧建造管控一体化应用平 台等6个项目分获一、二、三等奖。

市北公安发动 "百日行动"雷霆攻势

本报讯 根据公安部、省公安厅、市公安局夏季治安 打击整治"百日行动"和"雷霆打击·利剑护航"专项工作 部署要求,市北公安分局开展了为期百日的夏季治安打 击整治行动,严厉打击、严密防范各类违法犯罪活动。截 至目前,共抓获各类违法犯罪人员100余名。

据了解,此次"百日行动"针对夏季多发的打架斗殴、 寻衅滋事等违法犯罪发起凌厉攻势,共出动警力5200余 人次,发动群防群治力量1.5万余人,对侵害他人合法权 益的违法犯罪,突出"快、准、狠",坚决依法打击。市北公 安分局加大治安检查和突击临查力度,严格检查信息登 记和安全管理制度落实情况,强化人员密集场所专项清 查力度,对重点、复杂区域实施精准打击,重点查处"黄 赌"违法犯罪活动,及时发现查控违法犯罪可疑人员,共 检查各类场所1100余家,整改安全隐患35处,化解纠纷

市北精修路容 保障市民安全出行

本报讯 近期,连日降雨导致市北区部分路面及市 政设施出现不同程度的损坏,造成安全隐患,市北区市政 一公司在完成好防汛任务的同时,开展雨后病害集中巡 查行动,共修复辽宁路、哈尔滨路、延安一路等处的路面 病害80余处,修复面积1500余平方米。

在巡查中,市政一公司发现部分道路存在车行道破 皮、坑洼,人行道板缺失、道砖掉面等病害问题,立刻制定 了精细化施工方案,起垫更换掉面的人行道砖、重新铺设 缺失道砖、切边处理车行道破皮、修复摊铺沥青等;对各 对道路两侧推放、散乱的碎石,安排人工搬走清运,共清 理碎石头11.5吨;修复倾倒的挡车柱20余个。市政一公 司同时专项整治各类检查井周边破皮问题,切实打通城 市道路出行的"细枝末梢"。 (李文超)

市北创新开展 27项中医新技术服务

本报讯 今年以来,市北区卫生健康局在全市率先 开展妇幼保健中医特色服务项目,创新开展妇女"五期" 保健等27项中医新技术服务,免费提供线上保健指导、 跟踪随访服务等4000余人次。

近年来,市北区持续深化妇幼保健服务内涵建设,有 效提高辖区妇儿健康水平,实现全区孕产妇死亡率为零, 母婴艾滋病、梅毒、乙肝三病检测率100%、产前筛查率 100%、孕产妇系统管理率95%以上。今年以来,创新开 展妇女"五期"保健等27项中医新技术服务,将免费"两 筛一补"扩大至"四筛两补",为服务对象提供惠民项目 1.1 万余人次。完善孕期保健全周期服务链,开展孕产 妇系统保健及高危孕产妇管理服务 3.3 万余人次。同 时,创新开发儿童心理发育评估等新项目,开展0-3岁儿 童系统保健、中医体质辨识、骨密度检测等服务2.3万余

纳税人零距离体验 留抵退税全程



■日前,国家税务总局青岛市市北区税务局邀请来 自不同行业的6名纳税人变身"税务体验师"走进办税服 务厅,全流程跟办留抵退税业务,零距离体验台前受理和 幕后审核流程,从纳税人视角发现流程堵点,不断优化办 税体验,让退税减税红利直达快享。

单 君/文 万云军/图

■市北新都心片区绽放新活力。 **修相科** 摄

第475期 投稿邮箱:sbzk617@163.com